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Πού βρίσκεται το κέντρο µάζας; 

Μια οµογενής ράβδος µάζας m και  µήκους l =6m ηρεµεί σε οριζόντια θέση σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Ένα 

σώµα Σ µάζας επίσης m που θεωρείται υλικό σηµείο κινείται µε ταχύτητα υ0=20m/s,  σε διεύθυνση κάθετη 

στη ράβδο και προσκολλάται σε αυτήν. Αµέσως µετά την κρούση τα άκρα της ράβδου έχουν ταχύτητες µέ-

τρων υΑ= 6m/s και υΒ= 18m/s, όπως στο σχήµα. 
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 Να βρεθούν: 

i) Η ταχύτητα του κέντρου µάζας Κ. 

ii)  Η θέση του κέντρου µάζας Κ γύρω από το οποίο στρέφεται το σύστηµα µετά την κρούση. 

iii)  Σε πόση απόσταση z από το άκρο Β έχει προσκοληθεί το σώµα Σ; 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον της 2m
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Απάντηση: 

i) Εφαρµόζουµε για την κρούση την Α.∆.Ο. και έχουµε: 
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ii)  Έστω Κ το κέντρο µάζας του συστήµατος, που απέχει κατά x από 

το άκρο Β. Το σύστηµα εκτελεί σύνθετη κίνηση. Μεταφορική µε 

υcm=10m/s και µια στροφική γύρω από το κέντρο µάζας Κ, µε γω-

νιακή ταχύτητα ω. Έτσι τα άκρα Α και Β της ράβδου, έχουν τις τα-

χύτητες που φαίνονται στο σχήµα. Για τις οποίες  ισχύει: 

υΒ=υcm+υγρ→ 

υΒ= υcm + ω·x  (1) 

υΑ=υγρ-υcm → 

υA= ω· )x( −l – υcm  (2) 

Από (1) και (2) µε πρόσθεση κατά µέλη παίρνουµε: 

υΑ+υΒ= ω· l→ 
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και µε αντικατάσταση ω=4rad/s. 

Με αντικατάσταση στην (1) βρίσκουµε x= 2m. 

iii)  Εφαρµόζουµε για την κρούση την αρχή διατήρησης της στροφορµής (Α∆Σ), ως προς το κέντρο µάζας Κ 

και παίρνουµε: 
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και µε αντικατάσταση z=1m. 

 
Επιµέλεια 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 


